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Dagsorden 

1. Godkendelse af referat fra mødet 11.6.24 
Referatet er forhåndsgodkendt og ligger klar til underskrift. 

Bilag 1: Referat fra mødet 11.6.2024 

Referatet var forhåndsgodkendt og bliver underskrevet på næste møde. 

 

2. Meddelelser 

- Meddelelser fra formanden 
Formanden bød velkommen til hele bestyrelsen og med en særlig velkomst til elevrepræsentanterne 

Harald Wever Juhl og Asger Knude Jacobsen. Formanden konstaterede, at bestyrelsen er 

beslutningsdygtig trods flere afbud. 

Formand og rektor har været i løbende dialog bl.a. om taxameterudspillet, som rektor uddyber nærmere. 

- Karakterer sommereksamen 2024, herunder den videre proces omkring arbejdet med løfteevne 

Rektor gennemgik kort bilag 2a og bemærkede især følgende: 

STX: 7,2 i gennemsnit og en gennemførselsprocent på 89%. begge forhold er meget positive resultater 

for skolen. 

HF: 5,7 i gennemsnit og høj gennemførselsprocent på 84%, som også er over landsgennemsnittet.  

SRP: 8,5 

SSO: 4,8 

Bestyrelsen roser resultaterne og hæfter sig bl.a. ved den høje gennemførselsprocent og SRP. Helene 

Holbek Leganger Berg fornemmer, at eleverne i højere grad kan lide at gå i skole og yde, nu hvor vi er 

kommet mere på afstand af coronaperioden. 



 

På lærernes opstartsdage blev der bl.a. igangsat et arbejde med løfteevne, hvor lærerne udarbejder 

indsatser i udvalgte fag for at arbejde med faglig trivsel. Dette arbejde skal forgå hen over de næste to 

skoleår. Lærerne skal bl.a. udpege indsatsområder og tegn på læring. 

- Orientering om skolestart og elevtal 
Vi har haft en rigtig god skolestart. 158 nye 1g, 57 nye 1hf og 17 elever i treårigt 1hf er startet på skolen. 

Vi har været på Folkemøde Møn, hvor eleverne arrangerer debatter og deltager i debatter. Musikeleverne 

er med og øver at spille for publikum.  

Idrætsdagen gik også rigtig fint, og det er en hyggelig dag med masser af konkurrencer. Dagen sluttede af 

med elevfest, som var meget vellykket.  

I dette skoleår har vi en større andel nye kolleger, herunder en ny pedel og 8 nye lærere. Alle nye kolleger 

er blev taget godt imod og har haft en god start. 

Formanden bemærkede det glædelige i en vellykket idrætsdag. 

- Ministeriets udmelding af skolens beregningstekniske kapacitet 
Optagekapaciteten til næste sommer lyder foreløbigt på 6 STX klasser og 3 hf klasser. Rektor udtrykte 

tilfredshed med denne kapacitet. 

- Nyt fra Danske Gymnasier, herunder status på evt. ny ungdomsuddannelse 

Regeringen barsler med ny ungdomsuddannelse, som der måske snart kommer en udmelding om. Vi kan 

forvente udspil om højere optagelsesgennemsnit på stx i den forbindelse, og der er stor debat om dette. 

Regeringens udspil vil handle om at flytte elever til den nye uddannelse, som vil være mere 

praksisbaseret. Vi afventer at høre, hvor den nye uddannelse skal ligge. Formentlig vil det være en mere 

praksisfaglig HF uddannelse, som bliver præsenteret. 

Taxameterudspillet tages op under pkt. 4 om budgettet. 

 

Rektor havde en enkelt kommentar til SU mødet, hvor vi har aftalt at arbejde videre med 

medarbejdertrivselsundersøgelsen og særligt balancen mellem arbejdsliv og privatliv. Rektor har hyret en 

erhvervspsykolog, som skal være med til at facilitere arbejdet. Det bliver i form af et ledelsesseminar 

efterfulgt af en pædagogisk dag for personalet.  

Formanden bakker op om initiativet.  

 

Helene Holbek Leganger Berg nævnte udfordringerne med fortsat at udbyde latin C som valgfag. Rektor 

forklarede problemet i at skulle udbyde valgfag til eleverne om kort tid i en situation, hvor vi ikke har 

lærerne til at undervise et antal latinhold. Bestyrelsen supplerede med forskellige løsningsforslag og 

konkluderede, at det kan være nødvendigt med et år uden udbud af Latin C, indtil der er en afklaring af 

lærersituationen. 

 

Bilag 2a: Karakterer sommer 2024 

Bilag 2b Referat af SU-møde fra 16.9.2024 (medbringes på mødet) 

 

3. Økonomistatus 2. kvartal 2024 inkl. et første skøn over forventet årsresultat 
Rektor gennemgår kort den aktuelle økonomistatus pr. 30.6 inkl. et estimat for årets resultat. 

Indstilling: Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 

 

Bilag 3a Budgetopfølgning 31.8 2023 inkl., langtidsbudget 

Bilag 3b Budgetopfølgning 2. kvartal VU 

Bilag 3c: Budgetopfølgning kantine 30.6.2024. 

Bilag 3d: Uddybende bemærkninger til budgetopfølgning 

Rektor gjorde kort rede for økonomistatus 2. kvartal 2024. Der er lagt en buffer i forhold til kantinen, da 

der stadig er stor usikkerhed vedr. kantineresultatet. 

Skolen har i år haft store renteindtægter, og ser man bort fra renterne, så går skolens drift ca. i nul. 



Formanden udtrykker stor tilfredshed med skolens økonomi, herunder at det har været muligt at 

indkøbe nye skærme til alle lokaler. Dejligt at der har været plads til en så stor investering.  

 

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

 

4. Budget 2025/nyt taksameterudspil 
Regeringen offentliggjorde i slutningen af august sit Forslag til Finanslov for 2025. Som forventet har 

Regeringen valgt at sløjfe de generelle 2%-besparelser permanent. Til gengæld har regeringen lanceret en 

omfattende taksameterreform, hvor der omfordeles store beløb mellem skolerne og generelt fra stx til 

hhx. Det første skyldes indførelsen af et såkaldt knæktaksameter, hvor skoler med mere end 700 elever 

ikke får fuldt tilskud for de elever, der ligger ud over de 700. Omfordelingen til hhx skyldes især et 

foreslået bortfald af det særlige tilskud, som stx-skoler får, når elever færdiggør en studentereksamen 

med naturvidenskab eller musik på A-niveau. Fag som dokumenteret er dyrere end fag, der foregår i et 

almindeligt klasseværelse. Dette bortfald anvendes i store træk til at hæve undervisningstaksameteret på 

hhx. 

 

I bilag 4a er en generel gennemgang af regeringens forslag, og i bilag 4b er beskrevet, hvilken betydning 

det får på Vordingborg Gymnasium. 

Da det er meget usikkert, om forslaget gennemføres, så har skolen udarbejdet to versioner af budget 

2025 i bilag 4c og 4d. De er begge to direkte fremskrivninger baseret på det hidtidige langtidsbudget 

(dvs. samme elevprognose), men i den ene version (bilag 4c) er forslaget til taksameterreform ikke 

indabejdet. Det er det i bilag 4d. På den måde kan man direkte se, hvilken forskel reformen vil gære på 

VGHF på lang sigt.  

 

På mødet vil rektor gennemgå forslaget og baggrunden herfor. 

  

Indstilling: Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning, og at bestyrelsen samtidig 

udmelder en ramme til ledelsen, som der skal sigtes efter, når budget 2025 skal foreligges bestyrelsen i 

december.  

 

Bilag 4a: Faktaark Danske Gymnasier 

Bilag 4b: Konsekvens af forslaget til finanslov på VGHF 

Bilag 4c: Fremskrevet langtidsbudget uden taksameterreform 

Bilag 4d: Fremskrevet langtidsbudget med taksamterreform 

Regeringen har udmeldt et taxameterudspil, som ifølge regeringen skal flytte penge fra store skoler til 

små skoler i udkantsområderne. 

Der er også udmeldt en harmonisering af taxametrene, hvilket i praksis flytter midler fra STX til HHX 

bla ved at fjerne A fags taxametret. Det er dyrt at drive forskellige A fag i STX, og derfor her der indtil 

nu været et særligt A fags taxameter, men det vil fremover blive fjernet. 

Skoler med over 700 elever skal betale hele omfordelingen, og det vil ramme disse skoler hårdt.  

Fordelingen blandt STX skolerne forekommer en smule mærkværdig. 

Vores skole vil opnå et tilskud på op til 3,8 mio kr, men på den anden side har vi en uvished i de 

kommende års elevoptag.  

På baggrund af ovenstående har vi udarbejdet to budgetforslag. Et uden de nye taxametre og et med det 

nye taxameter indregnet.  

Bilag 4c viser, at med renteindtægten vil 2025 få et overskud på ca. 500.000 kr. Selvom det nye 

taxametertilskud ikke er indregnet. 

Bilag 4d viser, hvordan de 3,8 mio kr. slår igennem hen over de næste år med en gradvis indfasning.  

 



Formanden foreslår, at rektor udarbejder et budget for 2025 med et overskud på ca. 500.000 kr, efter 

renteindtægterne. Bestyrelsen støtter dette og tog orienteringen til efterretning. 

 

5. Skolens studieadministrative system / Lectio 
Den 29. august modtog skolen noget uventet en mail fra vores DPO, som er ansat via IT-fællesskabet  

EFIF, hvor DPO’en anbefaler, at vi stopper med at anvende Lectio (bilag 4a) – et system som stort set  

alle gymnasier anvender og som de er glade for. 

Sideløbende med DPO’ernes dialog med Lectio har skolerne i EFIF og en række andre gymnasier også 

været i dialog med Lectio/Macom. En dialog som opleves helt anderledes konstruktiv i forhold til at få  

udbedret nogle af de kritikpunkter, som er rejst undervejs. 

Skolen har udarbejdet et kort notat (bilag 5b), der skitserer den nuværende status på arbejdet og dialogen  

med Lectio. 

 

Rektor vil på mødet skitsere forløbet med DPO’erne, gøre rede for den dialog der er med 

Lectio/Macom samt mulige veje fremad. 

 

Indstilling: Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning 

 

Bilag 5a: DPO-anbefaling vedr. Lectio 

Bilag 5b: Statusnotat/konsekvensanalyse Lectio VGHF 

 

Rektor skitserede situationen. Lectio er skolens studieadministrative system. Landets DPO’ere er blandt 

andet kritiske overfor Lectios databehandleraftale og opfordrer til, at skolerne overvejer nyt system. En 

række rektorer har forsøgt at være i dialog med Lectio, og Bettina Lundgaard fra vores administration 

har deltaget i møder med henblik på at styrke databehandlingen. Det er en svær situation, da Lectio 

henholder sig til, at de er godkendt af ministeriet og Datatilsynet.  

Ledelse og administration arbejder videre sammen med EFIF fællesskabet og Danske Gymnasier på at 

finde en løsning. 

Elever, lærere og ledelse/administration er glade for systemet, og vi håber på en løsning, men i sidste 

ende kan vi blive nødt til at overveje et andet system, når dette findes (formentlig om et års tid)  

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

 

6. Permanent bemyndigelse til formanden vedr. udbetaling af bonus til rektor 
Ved bestyrelsesmødet den 30.9.2021 bemyndigede den daværende bestyrelse formanden til at forhandle  

rektors løn. En del af rektors kontrakt består i, at bestyrelsen kan beslutte at udbetale en bonus til rektor  

på maksimalt 25.000kr. pr. år. 

Indstilling: 
Formanden foreslår, at bestyrelsen bemyndiger formanden til at vurdere i hvilket omfang denne  
mulighed skal tages i anvendelse i forbindelse med en årlig drøftelse med rektor. 
 

Bestyrelsen bemyndiger formanden til at vurdere udbetalingen. 

7. Eventuelt 

Intet til eventuelt. 
 

 

Referent: 26.09.2024 Mette Abildgaard 


